

多措并举保障“幼有善育”

□ 陈佳

内蒙古鄂尔多斯聚焦“3岁以下婴幼儿照护”，增加托幼一体化普惠托育服务供给；江苏宿迁加快建立普惠托育服务体系，为家庭真正“托底”……近期，多地部署落实生育支持政策，聚焦普惠托育服务推出一系列务实举措。

(3月24日《光明日报》)

大力开展托育服务，是构建生育友好型社会的应有之义。近年来，我国持续扩大托育服务供给，加快完善托育服务体系，越来越多的家庭从中受益。

我国托育服务发展虽已取得喜人成果，但距离群众的需求仍显不足，仍有不小的提升空间。譬如，托位总量不足与局部过剩并存，托育服务质量监管体系也有待进一步完善。另外，政策协同性也需进一步提升，各部门需协同发力，把完善托育服务这件好事切实办好。多措并举保障

“幼有所育”实现“幼有善育”。

加强制度创新，构建分级分类政策体系。强化顶层设计，明确政府、市场、家庭责任边界。将普惠托育纳入基本公共服务，建立中央与地方按一定比例分担的财政保障机制；创新补贴模式，对多孩家庭实施梯度化补贴，同步对民办机构实施“以奖代补”政策。

加强托育人才培养，打造专业化职业体系。建立“双轨制”培养路径，打通中职-高职-本科贯通培养渠道，提高托育人员专业教育平均水平。比如，上海市试

点“托育工匠”计划，对取得高级育婴师资格者每月给予岗位津贴，就是一种有益探索。

推动托育模式创新，激活多元供给动能。发展“物业+托育”，鼓励有条件的社区发挥物业作用，充分利用小区内公共空间建设微型托育点，如广州试点将物管费5%专项用于托育设施改造，使运营成本降低40%。

此外，还应重视科技赋能，积极建设智慧托育生态。探索构建托育大数据平台，整合公安户籍、卫健生育登记等数据，建立托位需求预测模型。如杭州市通过算法匹配，有效提升托位资源利用率。开发智能监管系统，运用物联网技术对托育机构实施无死角监控，家长可通过App实时查看照护过程，让家长送托更加安心。

大学生测试3000米跑，这事该听谁的

近日，中南财经政法大学多名学生在社交平台发文呼吁学校取消3000米测试。这几年，大学3000米跑测试项目，每隔一段时间就会闹出“取消”风波。

(3月20日《南方都市报》)

大学生反对测试3000米跑的理由不少，诸如，这不是国家规定的“必测项目”；每个学生的体质不同，应该让学生选择自己擅长的项目，不能“逼着”让学生跑3000米。

抛开此次争议的细节不谈，学校体育测试什么项目，要求达到怎样的标准，是否需要听取学生的意见？

体育是大学生必须完成的必修课，体育教学和其他学科教学一样，学校有在国家标准基础上自主设置教学内容、开展教学、进行评价的权力。需要注意，国家标准并非最高标准，而是所有大学生合格的最低标准，大学可以提高体育教学难度，并形成本校的体育教学特色。就如清华大学把游泳作为每个学生的必修体育项目，游泳不合格不能毕业，也有学生反对，但清华并没有因为有学生反对就取消这一特色项目。

也有一些人理解大学生的诉求，认为他们中有部分在基础教育阶段没有培养起运动兴趣，身体素质弱，是“脆皮大学生”，对他们提出过高的体测要求，没有考虑他们的实际。

总的来说，是否进行3000米跑测试，学生的身体情况当然要考虑，而学校也需要坚持教学管理的自主权，不能仅仅因为有学生反对就取消，比较好的做法是从自身的育人理念出发，结合学生的体质情况科学规划。

□ 熊丙奇



“100%赔付”“0免赔额”“高端儿童体检套餐”……很多家庭都购买了少儿医疗保险，本是为了买个安心，但有些所谓的“等待期”或是隐含条款却让家长吃了“闭门羹”。保险业在我国尚有较大的发展空间，但这份潜力不该被市场乱象给挤兑了。商业保险是一份份卖出去的，公众的信心与支持同样是一点点积攒起来的。

周磊

当杜甫王羲之纷纷被AI复活

□ 与归

最近，在AI的帮助下，不少历史名人仿佛连上了5G，纷纷化身“暴躁哥”“暴躁姐”，刷爆各大短视频平台。

(3月17日 据澎湃新闻)

整体来看，这场网络接力创作氛围是欢乐的，趣味性和娱乐性很强，其中有些还不乏对历史议题的有益探讨。

比如，一条以杜甫为主角的视频，其台词是：“如果是你，在安史之乱里逃难三年，手机被抢、WiFi全断，换你你不emo啊？回答我，你难不难受？”视频以生动、幽默且简单、直接的方式，回应了网友“杜甫为何天天写惨诗”的疑问。在交代杜甫人生经历和历史背景的同时，还给人一种诗圣作为当事人直接发视频与网友对话的既视感，有趣且有识。

如今，借助AI技术，我们和

古人不再只是“平面交流”，有了更强的互动感和现场感。而且，这些短视频将历史人物的生平与作品融入现代语境，降低了公众接触历史的门槛，使得历史知识和文化观点的输出更亲切，能够吸引年轻群体的注意力，进而寓教于乐。

当然，AI创作也要注意边界，不能陷入纯粹的恶搞，让“创作”不仅流于形式，也要避免出现飙脏话等擦边行为。让AI技术在为我们所用的同时，也向善而用。

比如，课堂上是不是可以有这样的互动？教师可不可以借助AI创新教学方式？近年来，

3月17日，北京协和医院西单院区走进北京市西单小学，开展一场别开生面的营养食育讲座。医生为孩子们总结了详细的“饮食原则”，帮助他们把握生长发育的关键期。

(3月19日《北京青年报》)

青春期是人体发育的关键时期，也是塑造良好饮食习惯的关键期，在中小学阶段加强食育教育至为重要。

近年来，各地都在创新食育进校园模式。例如，华中师范大学临空港实验学校将二十四节气的主题与食育课结合，在锻炼学生动手能力的同时传授食育知识。此外，上海市已将食育课在一些中小学作为试点课程展开。食育教育具有实践性，各地可以根据不同年龄段学生的特点，设计针对性的食育教学内容。

食育进校园，要能走深走实，不能流于形式，要让食育像食物一样“不可或缺”。对此，各地教育部门、学校要能真正重视起来，补好食育短板。除了邀请专业人士进校授课之外，还可以鼓励学生到食堂动手实践，学习营养知识和烹饪技能；开设食育选修课，让学生吃多样化食物、少吃零食，控制食糖摄入等。此外，还要能办好学校营养餐，既要确保校内食品安全，又要做到膳食平衡。要加强宣传教育，让学生们既养成科学的饮食习惯，又懂得勤俭节约。

不仅是学校，家庭也要重视食育，帮助孩子养成科学的饮食习惯。食育教育应该引起学校、家庭以及整个社会的重视，要让青少年与食物建立起更加良好的关系，让食物成为培育青少年成长的“良好土壤”。

从教育部到高校、中小学，都在提倡和探索沉浸式课堂、情景化教学，AI工具或许提供了一个可开发的窗口。

还要看到，一些符合历史人物人生履历、思想言论、性格特点的AI创作，可以给受众带来有益的启发；同样的道理，如果胡编乱造、肆意拼接，也可能给那些不太了解真实历史的受众造成误导，甚至被恶意利用传播错误历史观。现阶段对历史名人的AI复活，还显得有些粗糙，语言剧本也多有相似之处。

不过相信很快，AI技术会更加规范、更加细腻，随着更多用户尤其是专业人员加入，创作过程中“人的成分”也会有更大的价值体现，我们将会以更奇妙的方式与古人神交。

补齐食育教育短板

□ 戴先任